
Adventi gyertyagyújtás

„Hamarosan újra eljövök” – olvashatjuk a Jelenések könyvének záró soraiban (22,20), és szinte ezzel a mondattal ér véget az Újszövetség. Ezzel az ígérettel.

Azt is tudjuk, hogy a korai keresztények várták, siettették az Úr visszatérését, imádsággá vált a körükben az fohász, hogy „jöjj el, Urunk!” („mara na tha”).

Nagy Szent Vazul magát a várakozást annyira fontosnak tekintette, hogy úgy határozza meg a keresztényt: „keresztény az, aki várja az Urat”.

Érdekes, hogy milyen szépen egymásba illeszkedik a választott nép messiásvárása és a keresztények várakozása a visszatérő Jézus Krisztusra.

És vajon mi várjuk-e az Urat?

Talán nem bánnánk, ha eljönne, amikor bajban vagyunk, amikor szenvedünk, amikor félünk vagy tehetetlenek vagyunk. – De mi lenne, ha ma este eljönne? Mondjuk ide, Pannonhalmára? Ha megjelenne a kapuban, vajon beengednék-e a biztonsági őrök? Kit keresne? Felsorolná mindannyiunk nevét, vagy egész egyszerűen a főapát urat hívatná? Esetleg az igazgatót? Vagy a diákönkormányzat elnökét? – Ha mondjuk most bejönne ide, akkor mit is kezdenénk vele? Hova ültetnénk? Előszednénk-e neki valahonnan egy apáti széket (térdeplővel)? – És talán még ennél is fontosabb kérdés, hogy örülnénk-e? Nem arra gondolnánk-e inkább, hogy annyi mindent elterveztünk a jövő hétre, a karácsonyi szünetre, és Ő meg jön itt a világvégével? Most akkor nem lesz karácsony, se szilveszteri buli, nem lesz síelés, meg aztán majd nyár se, mert vége a világnak?…

Lássuk be, nem is olyan egyszerű várni az Urat. Igazában van bennünk egy kis (nem kevés!) félelem, hogy, ha Jézus eljön, elvesz tőlünk valamit. Félünk, hogy – mint egy kipihent szülő – újult erővel kezd el megnevelni bennünket. (Persze, kapásból tudnánk ötleteket adni, hogy kivel/mivel foglalkozzék inkább...) Úgy élünk – úgy próbálunk élni – mintha örökké ezen a földön élnénk. Az ideigvalót, ezt a már önmagában is meglehetősen labilis egyensúlyt  próbáljuk  az örökkévalóság tulajdonságaival felruházni… (Mondjuk most éppen Pannonhalma biztonságát…)

Betartható – és ugyanakkor kijátszható – (vallási és erkölcsi) törvényekben szívesebben gondolkozunk, mint abban, hogy jön valaki és átlát rajtunk.

Pedig közben jól tudjuk: bármelyik pillanatban megváltozhatnak a leginkább magátólértetődő dolgok is. Inkább a bizonytalant próbáljuk biztosként látni, mint hogy feltegyük a kérdést: Mit tennék, ha most jönne el az Úr? Így beszélnék, gondolkoznék, cselekednék-e előtte is?

Mert hányszor hibázunk, tévedünk! Hányszor van, hogy szeretnénk a jót, de nincs erőnk hozzá? Vagy szeretnénk jóvá tenni valamit, de cselekedetünk következménye messze túlnőtt rajtunk.

Kedves Testvéreim, az Advent nem egyéb, mint ennek beismerése. Igazi arcunk vállalása. Mert amikor eljön az Úr, nem ismer ránk álarcainkban. Úgy kell elé állnunk, ahogy vagyunk. Azt hiszem, hogy nincs nagyobb boldogság, mint az a pillanat, amikor Ő megismer bennünket, amikor letöröl az arcunkról minden könnyet, amikor halál nem lesz többé, sem gyász, sem fájdalom… 

És akkor nem értjük majd, hogy miért nem erre vártunk egész életünkben...

Tanuljuk hát kimondani a talán legkeresztényibb mondatot, ami elkísérhet bennünket:

„Jöjj el, Urunk!”
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