A megtestesülés misztériumát ünnepeljük.
Krisztus második eljövetelére készülünk.

Mi magunk újrakezdünk.

Miért fontos minden kezdet, minden kezdés?
Szent Pál: felébredés az álomból, kilépés az álmodozásból, a nem valóságos világból a valóságba.
A reménytelenséget nem bírja az ember sokáig, ezért nagyon nagy szüksége van az álmokra, az álmodozásra: A világ egyszer rendbe jön. Az egymás ellen harcot felváltja a béke: kardjaink és lándzsáink átalakulnak ekévé és szőlőmetsző késsé. Az álmokkal csak egy baj van, hogy nem lehet rájuk építeni.

Szent Pál szerint felébredni az álomból azt jelenti: Krisztust öltsétek magatokra.
Ha azt gondolom, hogy minden nap a saját erőből kell a harcba indulnom, akkor az újrakezdés olyan fárasztó lesz, amit hamar fel fogok adni. 

Küzdenem kell, szüntelenül döntéseket kell hoznom, fárasztó dolgokat kell megtennem. 
De Krisztussal együtt, az Ő erejét kérve, az Ő erejét használva kell győznöm minden nap. 

Az éberség, a virrasztás, amiről Jézus beszél az Evangéliumban, pont ezeket a pici újrakezdéseket jelenti. 

Annyira bennünk él a vágy, hogy egyszer csak történik valami bennünk, és attól kezdve elmúlik a kísértés, könnyű lesz mindent jól csinálni. De ez a vágy az álmok világához tartozik. 
Itt az óra, hogy felébredjünk az álomból: A küzdelem megmarad, a fáradtság megmarad: 
„Naponta újrakezdheti-e az ember?” – kérdezte egyszer egy fiatal szerzetes öreg mesterét – „Miért kellene egy napig várni? Ha igazán szorgalmas vagy, akár óránként is újrakezdheted.” – felelte az öreg.
Jézuson azt látjuk, hogy minden percben, minden döntésében, minden munkájában az Atyával van. Ha azt hisszük, hogy már nekünk is itt kellene tartanunk, és ha nem itt tartunk, az a gyenge akaratunk, a lustaságunk, az elkalandozó figyelmünk számlájára írható, akkor olyan terhet veszünk magunkra, amit nem fogunk tudni elviselni, és hamarosan visszamenekülünk az álmok világába. 

Jézus nem beszél gyenge akaratról, lustaságról, figyelmetlenségről. Az egyetlen, amiről beszél, az a gyenge hit. 

Az ember egyetlen lehetősége, hogy mindig, amikor észreveszi, hogy Krisztus nélkül cselekszik, - mindig - úgy döntsön, hogy Krisztusba vetett hittel folytatja. Ezt nevezzük türelemnek. 
Mindig el fogsz kalandozni, mindig elfelejted, hogy ki neked Krisztus, hogy Ő mindig jelen van melletted. De amikor ezt észreveszed, mindig visszatérhetsz hozzá. 
A türelmet az egész szerzetesirodalom a legfontosabb erénynek nevezi. Mert nincs más út: vádolhatod, átkozhatod magadat, komiszul bánhatsz magaddal, kesereghetsz, megpróbálhatod magad megfegyelmezni, nem fog sikerülni. Csak a türelmes újra visszatérés van - Krisztushoz. 
Ezért van Advent, az új év kezdete, ezért kezünk új hetet minden vasárnap, erre vannak a reggelek, és ezért van minden pillanat, amikor észreveszed, hogy Krisztus nélkül élsz.
Amikor a megtestesülés csodáját ünnepeljük, Istennek ezt a türelmét ünnepeljük: ezért olvassuk a sok prófétát, akiket Isten küldött az ember keresésére, hogy meglássuk, végül fiát küldte…

Ezért fontos látnunk a jövendölést, Isten végül győzni fog. A mi életünk, a mi küzdelmünk, a mi állandó újrakezdésünk lesz a tanúja a világ számára annak, hogy Isten végső győzelme nem álmodozás. Tanúság, mert amit várunk, azt egyben éljük is: ami lehetetlen nekünk a saját erőnkből, az lehetséges neki, az ő erejéből.
